

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Влияние Brexit на геополитическую интеграцию

Научный руководитель – Усманов Рафик Хамматович

Богданова Анастасия Юрьевна

Выпускник (бакалавр)

Астраханский государственный университет, Астрахань, Россия

E-mail: bogdanova_221191@mail.ru

Выход Великобритании из состава Европейского союза был одним из важнейших событий конца 2020 года. Великобритания является первой и единственной страной, официально покинувшей Европейский союз после 47 лет пребывания в составе блока, после того как 1 января 1973 года она впервые присоединилась к его предшественнику - Европейскому экономическому сообществу (ЕЭС).

Европейский союз и его институты развивались постепенно с момента их создания, включая 47 лет британского членства, и стали иметь важное значение для Великобритании. На протяжении всего этого времени существовали евроскептические группы, выступавшие против Союза. Проевропейское правительство премьер-министра Гарольда Вильсона провело референдум о продолжении членства в Европейском союзе в 1975 году, на котором избиратели предпочли остаться в блоке с 67,2% голосов, но никаких дальнейших референдумов не проводилось.

Столкнувшись с давлением со стороны евроскептических групп, проевропейское правительство премьер-министра Дэвида Кэмерона провело второй референдум о продолжении членства в Европейском союзе в 2016 году, на котором избиратели решили покинуть Европейский союз с 51,9% голосов [1]. Это привело к его отставке Дэвида Кэмерона, избранию нового премьер-министра Терезы Мэй и четырем годам переговоров с Европейским союзом об условиях ухода и будущих отношениях. Этот процесс был как политически сложным, так и глубоко противоречивым внутри Великобритании: одна сделка была отклонена британским парламентом, всеобщие выборы состоялись в 2017 и 2019 годах, и за это время поменялись два новых премьер-министра, оба консервативные. При правительстве Бориса Джонсона Великобритания вышла из Европейского союза 31 января 2020 года [2].

Последствия Brexit будут частично определяться Соглашением о торговле и сотрудничестве между Европейским союзом и Великобританией, которое было согласовано 24 декабря 2020 года и ратифицировано парламентом Великобритании 30 декабря 2020 года. Широкий консенсус среди экономистов заключается в том, что Брекзит нанесет ущерб экономике Великобритании и сократит ее реальный доход на душу населения в долгосрочной перспективе. Также Брекзит, вероятно, сократит иммиграцию из стран Европейской экономической зоны (ЕЭЗ) в Великобританию и создаст проблемы для британского высшего образования, академических исследований и безопасности. После Брекзита законодательство Европейского союза и Европейский Суд больше не имеют верховенства над британскими законами или его Верховным судом.

Анализ 2019 года показал, что британские фирмы существенно увеличили офшоринг в Европейском Союзе после референдума по Брекзиту, в то время как европейские фирмы сократили новые инвестиции в Великобританию. Активисты и политики, выступающие за Брекзит, выступали за переговоры о торговых и миграционных соглашениях с Канадой, Австралией, Новой Зеландией и Соединенным Королевством - но экономисты говорили, что торговые сделки с этими странами будут гораздо менее ценны для Великобритании, чем членство в Европейском Союзе. Исследования показывают, что Брекзит усугубит

региональное экономическое неравенство в Великобритании, ударив по уже борющимся регионам сильнее всего [3].

Брекзит привел к тому, что Европейский союз потерял свою вторую по величине экономику, свою третью по численности населения страну и второго по величине чистого вкладчика в бюджет Европейского Союза. Брексит приведет к дополнительному финансовому бремени для остальных чистых вкладчиков, если бюджет не будет сокращен соответствующим образом. Великобритания больше не будет акционером Европейского инвестиционного банка, где у нее есть 16% акций. Анализы показывают, что уход относительно экономически либеральной Великобритании снизит способность оставшихся экономически либеральных стран блокировать меры в Совете Европейского Союза.

С экономической точки зрения Великобритания и Ирландия прочно связаны. Особое положение Северной Ирландии после Брексита только поспособствует воссоединению с Ирландской республикой. Воссоединение Ирландии не будет угрожать безопасности в Европе. Ирландия - это состоявшееся государство, член Европейского Союза и еврозоны.

Для Великобритании есть плюсы в таком решении. Во-первых, из состава Соединенного Королевства будет удален регион, где значительная часть населения враждебна Лондону. Во-вторых, будет удалена часть страны, фактически находящаяся под контролем Европейского Союза и брюссельской бюрократии. В-третьих, исчезнет болевая точка, по которой могут бить те же самые американцы и Европейский Союз. Поэтому можно сделать вывод о том, что при соответствующем решении ирландского вопроса и сохранении Шотландии у Великобритании появляются шансы стать более самостоятельным игроком в стремительно меняющемся мире [4].

Таким образом, Брексит имеет серьезные последствия и для Великобритании, и для Европы. Во-первых, при администрации Байдена США постараются в большей степени развивать отношения с Европейским Союзом. Во-вторых, Брексит доказал, что британцы могут при желании быть суверенными в вопросах своего экономического и политического бытия и не оглядываться на американцев. В-третьих, Брексит доказал правоту Тэтчер, считавшей, что евроинтеграция приведет к появлению европейского супергосударства при неформальном лидерстве объединенной Германии, что ставило крест на британском лидерстве в Европе и обесмысливало и без того странное членство в Европейском Союзе Великобритании. В-четвертых, Брексит доказал, что развитие свободной торговли и экономическая интеграция тесно связаны с национальными особенностями. Экономическое, юридическое и культурное отличие Великобритании от стран континентальной Европы, прежде всего Германии и Франции, является тому ярчайшим примером.

Источники и литература

- 1) Бабынина Л. «Brexit means Brexit». Что означает выход Соединенного Королевства из Европейского Союза? // Современная Европа. 2016, № 4. С. 21-33.
- 2) Кавешников Н.Ю. «Гибкая интеграция» в Европейском союзе // Международные процессы. 2011. Том 9. № 2 (26). С. 58-69.
- 3) Blockmans S., Emerson M. The Impact of Brexit on the UK and the EU. European neighborhood watch. 2016, no. 126, pp. 1-2.
- 4) The Telegraph: <https://www.telegraph.co.uk>